

十六铺的故事(1)

金利源码头 ◆ 何兰萍



■ 金利源码头

十六铺是上海一个非常著名的城区。这里水陆交通十分便捷,早自宋元起就是上海的水大门。《上海滩》2013年第4期刊登了一组“十六铺的故事”,本报选摘其中的几则。

从地名学上寻根,“十六铺”首现于清代同治年间。为了防御太平军进攻,地方官员搞起了团练组织——将上海县城厢内外的商号建立了一种联防联防的“铺”。原本计划划分出27个铺,但因种种原因,事实上只划分了16个铺。其中以十六铺的区域面积最大,包括上海县城大东门外,西至城隍庙,东至黄浦江,北至小东门大街与法租界接壤,南至万裕码头街及王家码头街的广大区域。

十六铺的码头远不止金利源一个,可一提起十六铺码头,不可避免要带上“金利源”三个字。清乾隆二十七年(1762),福建漳州人郭振斋来上海,在今天的阳朔街(即洋行街)开设万丰沙船号,经营南北海运业务。为了停泊船只,他在十六铺的黄浦江边建造简易码头,号称“金利源码头”,取义“财源利达通四海”。与

此同时,金方东、金永盛、金益盛等3个船主,先后在十六铺一带建造砖木结构的踏步式简易码头,停靠船只、上下旅客并装卸货物。

鸦片战争后,上海开埠,洋人接踵而至,洋行如雨后春笋般在沪上落地生根。1862年,美商旗昌轮船公司在十六铺北首(今上海港客运站码头)租地,建造旗昌轮船码头,并合并了金利源码头。从表面上看,金利源码头已经摇身变为外商产业,其实不然,其中华人巨商拥有数量可观的股份,如南浔丝商顾福昌就是其中之一。顾福昌(1796-1868)道光初年,打算到上海碰碰运气。经过多年与洋人打交道,他渐渐练就了一口流利的英语,成为上海早期的丝通事。1843年,上海开辟为通商口岸,湖州蚕丝不再取道广州,改由从上海出口。顾福昌立刻在四马路开设顾丰盛丝号(后

改为“顾寿泰丝栈”),与南浔旧店遥相呼应,专门经营出口业务,成为在上海发迹最早的南浔丝商,进而成为上海丝业的领袖人物。1860年,上海丝业会馆成立,顾福昌成为董事。1862年旗昌轮船公司建造新码头和合并金利源码头时,顾福昌便是大股东之一。1868年,顾福昌病逝。好友徐有珂在为他所著的墓志铭中这样写道:“其卒也,花旗国领事馆命挂半旗,此为外国隆礼也。”英美两国领事馆下半旗为顾福昌致哀,足以证明他在外商中的声誉和地位。

旗昌轮船公司一度是上海滩新兴轮船业之翘楚,可惜好景不长,终究竞争不过1872年洋务派兴办的轮船招商局,于1877年被后者分期收购,金利源码头作为旗昌轮船公司的产业一道并入招商局。与此同时,轮船招商

局又将华商金姓四码头并入招商局,统一定名为“金利源码头”,又名招商局南栈,亦称招商局第三码头。1937年,轮船招商局将产业转让给美商伟力韩公司,该码头便易名为“罗斯福码头”。太平洋战争爆发后,日军占领十六铺码头,改名为“江西码头”。1945年,码头由招商局收回,作为该局第三码头,改回“招商局第三码头”。1949年收归国有,称“中国人民驳船公司第三码头”,1952年定名为“十六铺码头”。上世纪80年代,十六铺客运站经过大规模改造,成为当时中国最大的水路客运码头。

震撼码头的半夜炸弹声 ◆ 许洪新

1915年8月17日子夜时分,上海各处已大多被漆黑的夜幕所笼罩,可金利源码头依旧灯光闪耀,人头攒动。一艘名为“新铭”的招商局客轮更是灯火通明,舷梯上,提箱肩包、扶老携幼的旅客上上下下,不一会将启驶往天津。

将近零点30分,几个从舷梯上走下的戎装军官,顺着栈桥上走了岸,四五个挎着短枪的护卫紧紧跟着。当这群人刚走近入口处旁停着的几辆华丽的大马车时,一道白色的闪电从他们的头顶飞过,“轰”的一声,在离他们约10米处炸响。顿时,码头上大乱起来,金利源货栈墙根处多出了一个洞,距此不远处还躺着一个人,鲜血正从他身体右半部冒了出来。

第二天,上海大小报刊在“本埠新闻”的头条位置,刊出了上海镇守使郑汝成遇刺的消息。原来,这天是郑汝成送妻儿回静海老家。刺客从码头登轮处扔出一枚炸弹,只因用力太猛,郑氏一行毫发无损,一位正在兜生意的黄包车夫唐恒子,却被炸断了右胸肋骨和右臂。

就在爆炸的那一瞬间,负责护卫的侦缉队长翟世清,看到码头上有一个人向下一蹲,旋即站起,飞快地蹿上舷梯。翟世清迅速带了郝树林、戎仁生等4名护卫,冲了过去,很快将此人扭获。这是一个30多岁的男子,穿了一身旧军装。说来也巧,卫士中竟有人认识他,知道他叫高振海,湖南人,原为13团的士兵。

因地属法租界,高振海当即被押入小东门巡捕房,至晨转押大自鸣钟捕房。审讯中,高并未吐露多少情况,但身份既已暴露,侦探们迅速查明案情。数日间,王克勤、郑道华等在九亩地和孟纳拉路(今延安路路段)1120号相继被捕。原来,这是由萧美成主持的革命党人反袁世凯起义计划中的一次行动。萧美成,字国卿,湖南湘乡人,少年投笔从戎。因不满清廷腐败,1911年任上海道署卫队长时,参

加上海光复,任光复军连长。后又参加南京“二次革命”。1914年加入中华革命党,广泛联络帮会与旧友,准备起事。1915年春赴日,孙中山接连三次召见他,委以“江苏都督”之职,负责苏沪起义。返国后,他集结万余人,在沪、苏设机关20余处。鉴于郑汝成镇压革命穷凶极恶,袁世凯在沪喉舌《亚细亚报》鼓吹帝制不遗余力,遂制订了分步实施的起义计划。由郑道华负责实施的刺郑即是第一步。

郑道华,庐江(今合肥)人,中华革命党成员。1915年初来沪,先后住宝昌路宝康里(今瑞安广场处)52号、洽平里9号、白尔路52号等处,平时以字画摘客、纸花商身份在社会上活动。受命刺郑后,组织了巢县人王克勤及胡白金、蔡鸿喜、高振海等人,制造炸弹,寻觅机会。后结识镇守使署杂役、佣工黄生昌等两

人,成功地掌握郑汝成动向。是日上午,黄生昌送出当夜郑汝成将至金利源码头送眷属返津的情报。郑道华即与蔡、王、高诸人在格洛克路(今柳林路)32号李少卿家进行准备,由蔡鸿喜用白毛巾包裹炸弹、藏身携带。

8月17日,正值奥匈帝国皇帝诞辰,郑汝成于下午5时赴奥驻沪领事馆祝贺,宴毕返回,才由参谋长赵联璋、淞沪警察厅长徐国樾陪同,送家眷登轮,于是有了前文所述的一幕。

刺郑虽告失手,萧美成他们并不气馁。9月11日,杨玉桥爆炸亚细亚报馆成功。连续的爆炸事件,引发了军阀当局串通两租界进行大搜捕,萧美成的荫余里总机关及几处炸弹工场相继被破坏。然而,萧美成还是义无反顾地发动了10月23日的南市起义。失败后,萧美成于10月30日被捕,次年1月27日牺牲。郑道华也在11月26日含笑赴义。不过,郑道华牺牲时,郑汝成已在16天前的1915年11月10日被陈其美派人刺杀于外白渡桥堍。

· 国家建筑装饰装修设计及施工壹级资质 · 上海市名牌 · 上海市著名商标 · 全国首届设计大赛银奖

2013 别墅大宅 装潢设计周

Villa Space Design Exhibition

专为都市精英人群打造 沪上豪华规模实景体验平台

4/29.~5/5.

120㎡以上公寓·大平层·复式·独栋·双拼·联排·叠加别墅·商业空间·酒店/会所

上海商城4楼中庭

南京西路1376号 (近西藏路 波特曼大酒店) 10:00AM-18:00PM

热烈祝贺聚通装饰集团·腾龙设计成为“第30届上海之春国际音乐节”特约赞助商

8大活动主题亮点 “五一”假期连续7天开放体验

<p>全市大宅预算 对接0死角</p> <p>网罗全市18个区县热销别墅大宅楼盘,规划设计精准预算全市搜罗对接。</p>	<p>设计长廊 经典作品发布</p> <p>包含新中式、地中海、欧式、美式等10大经典大宅风格设计作品为您呈现。</p>	<p>亚太设计名家 坐镇交流</p> <p>荣获“第一届中国室内设计大赛”银奖名家坐镇现场深入探讨设计构思。</p>	<p>八大智能 舒适系统打造</p> <p>囊括中央空调、地暖、影音、水处理、新风、除尘、安防、智能家居系统全面打造。</p>
<p>六大VIP贵宾室专为 别墅居住群体定制</p> <p>专为300㎡以上别墅住宅定制,地下室娱乐休闲、凉亭景观、壁炉楼梯全面定制。</p>	<p>八大板块解读 腾龙设计</p> <p>为您解读腾龙设计18年成长历程,特色国际精工及客户满意率达8大板块展示。</p>	<p>开放式软装 实景全体验</p> <p>客餐厅、书房、庭院等八大风格软装实景呈现应有尽有,满足您的品味。</p>	<p>星级一对一 服务尊享</p> <p>皇家顾问1对1服务,英式豪华茶点尽情享受,尊贵之余欣赏美妙旋律。</p>

官方服务热线 Hotline: 400-821-8712 Website: WWW.TENGLONGDESIGN.COM

扫二维码 报名参与 抢先获得针对贵府户型预算